

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 18 (7375)

СРЕДА

26

ЯНВАРЯ 1944 г.

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

ЦЕНА № 28 КОП.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ГОВОРОВУ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, продолжая успешное наступление, сегодня, 24 января, в результате умелого обходного маневра и стремительной атаки с фронта, овладели городом ПУШКИН (ЦАРСКОЕ СЕЛО) и городом ПАВЛОВСК (СЛУЦК) — крупными железнодорожными узлами и мощными опорными пунктами обороны немцев.

В боях за овладение городами ПУШКИН и ПАВЛОВСК отличились войска генерал-полковника МАСЛЕННИКОВА, генерал-майора ХАЗОВА, генерал-майора БУНЬКОВА, генерал-майора ЯСТРЕБОВА, полковника ВВЕДЕНСКОГО, артиллеристы генерал-майора артиллерии МИХАЛКИНА, полковника МАСЛОВСКОГО и танкисты подполковника ГРДЗЕЛИШВИЛИ.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований „ПУШКИНСКИХ“ и „ПАВЛОВСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 24 января, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городами ПУШКИН и ПАВЛОВСК, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов ПУШКИН и ПАВЛОВСК.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 января 1944 года.

### Боевая задача речников

Работники водного транспорта отечественно-партийцы Сталина новым подъемом производительности и политической активности, усилением помощи фронту, направляют все силы на досрочное и высококачественное проведение судоремонта. Воскресать во-несоружии будущую навигацию — вот боевая задача речников. Выпавшие же — впадут обеспечить реализацию плана грузо-перевозок, оказать действительную помощь Красной Армии, успешной победоносное знамя все дальше и дальше на запад.

Коллектив пристани «Кострома» обязался досрочно к дню XXVI годовщины Красной Армии привести в полную техническую готовность весь паровой и тепловый флот. Работы и специалисты, занятые на судоремонте, развернули социалистическое соревнование и борются за ежедневное выполнение норм выработки не ниже 150 проц. за исключением 5 проц. материалов в фонд Главного Командования «Красной Армии». Это обязывает руководство пристани (нач. тов. Давыдов), партийную (секретарь партбюро тов. Калинин) и профсоюзную (председатель речников тов. Смирнов) организации поставить дело на судоремонте так, чтобы план выполнялся каждый день. Только при этом условии пристани сможет по-военному провести зимний ремонт флота и в частности выполнить социалистические обязательства. Между тем, выполнение плана по времени уже отстает на 5 проц. от графика.

Срыв графика происходит потому, что суда во-зрения не получают нужных запасных деталей и материалов. Несмотря на решение горкома ВКП(б) ряд промышленных предприятий не выискивает заказов отстояного пункта. Только на днях приступили к изготовлению частей завод им. 17 партсъезда, им. Красина и фабрика «Звезда труда». До сих пор не приняты заказы на изготовление более трудоемких частей комбайн им. Ленина и завод, где директором тов. Замский. Отстояный пункт не имеет крупного ассортимента лесов для брусчатых клевет и привалов производств судоремонтников, но и вынужден опасение за приведение флота в полную техническую готовность. Однако, руководство пункт, полагаясь всецело на «толкучку», специально выделенного на это дело, не принимает решительных мер к тому, чтобы оставлять заводы-поставщики выполнять заказы в срок. В стороне от этого стоят партийная и профсоюзная организации.

Умело организованное планирование труда, правильное руководство

и контроль со стороны командиров производств, крепкая трудовая дисциплина и мобилизация судоремонтников на выполнение плана — вот что играет решающую роль на судоремонте. Однако этого еще нет на нашем отстойном пункте. Отдельные команды, занятые на судоремонте, до сих пор не укомплектованы. Часты переборки бригад с работ на работу. Со стороны руководства отстойного пункта нет действительного контроля за ходом ремонта. Среди ремонтников еще слабо трудовая дисциплина, не разноруча массово-политическая работа. А все это вместе взятое приводит к срыву суточного графика, который является основой для улучшения организации труда команд и бригад, осуществление действительного контроля за ходом ремонта.

Каждый день приближает к навигации. Если руководство отстойного пункта и вперед будет сыграть на трудности с выполнением заказов на промышленных предприятиях и не принимать действительных мер к наведению порядка на судоремонте, то в срок флот не будет отремонтирован. Необходимо не только выстроить заводы-поставщики запасных деталей, но и сделать все для выполнения графика. В первую очередь надо умело организовать планирование работ, правильно руководить ремонтом, обеспечить команды и бригады всем необходимым для бесперебойной и качественной работы.

Партийная организация и агитаторы должны направлять растущую активность судоремонтников на дальнейшие трудовые подвиги, возглавить соревнование речников. Этого можно добиться при умелой и последовательной организации партийно-массовой работы, в основу которой должны быть положены доклад товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и его приказ от 7 ноября 1943 года.

Задача профсоюзной организации пристани организовать соревнование, передачу опыта передовиков судоремонту отставшим, наладить бытовое обслуживание речников. Надо так поставить работу среди широких масс коллектива, чтобы она обеспечивала успешное выполнение производственных заданий, взятых на себя в социалистическом соревновании.

Речники обязаны решать боевую задачу — досрочно и высококачественно отремонтировать флот для будущей навигации, чем обеспечить выполнение плана грузо-перевозок для фронта и страны.

### ОТСЮДА НЕМЦЫ ОБСТРЕЛИВАЛИ ЛЕНИНГРАД

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 24 января. (Спец. корр. ТАСС). Вот они, эти места, откуда немцы извергли варварски обстреливали Ленинград. Отвечные позиции были расположены на «Вороньей горе» у села Капоров, в поселке Володарский, в Стрельце.

В поселке Володарский построены землянки с электрическими освещением. В землянках — кровати с пружинными сетками, раскладные, пифонги, радиолы. В некоторых землянках — обитые кожей диваны, мягкие кресла и вертепы. Все это награблено у местных жителей. Здесь жила и разлагалась гитлеровское зверье и здесь они делали свое подлое, омерзительное дело. В различные часы караваны выходили из своих нор, занимали места у железных орудий и посылали снаряды на снарядом на улицы и площади Ленинграда, в больницы, школы, дома, детские сады и музеи. Эти гаденыши знали, что их снаряды несут смерть и увечья детям, женщинам, старикам. Но они хладнокровно совершали свои чудовищные злодеяния, а потом шли в землянки, чтобы пачкать украденный французский кольт, есть отравленную и дачный синицу и захваченный у наших колхозников хлеб.

Орудийные ДЗОТы с мощными перекрестными и живучими маскировочкой под окрестные дома стоят в поселке Володарский, на улице, которую немцы, как бы гордясь своим павловским делом, переименовали в артиллерийскую.

Когда-то, до войны, Ленинградки выезжали в праздничные дни к Дудергофским озерам, выбирались на «Воронью гору» и любовались окрестностями прекрасными городами. Радостно было отмечать вновь построенные здания, разбитые среди гитлеровского маршалами домов купца Пашковского собора, шпиль адмиралтейства и Петропавловская крепость, массива дома Ольвеев. Немцы устроили на «Вороньей горе» артиллерийские наблюдательные пункты. Гитлеровские офицеры, прильнув к окулярам оптического и бинокля, глядели, как взрываются их снаряды в жалкие дома, как рушатся они на широких проспектах города.

На восточной окраине Стрельцы есть глубокий овраг. Немцы устроили в нем огневые позиции своей батареи, обстреливавшей Ленинград. Мы вдем вдовое оврага, и думая неспешно охватывает сердце. Еще за день до своего бегства немцы изверженцы пытались строить в этом овраге новые орудийные ДЗОТы. На дне оврага один за другим расположились орудийные ДЗОТы с 4 накатами из полуобгоревшего слоя бетона с двухметровыми слоями земли и камня. Так же устроены и жалкие землянки, вырытые на восточных склонах оврага.

Немцы боялись нашей артиллерии. И это понятно. Только теперь можно полностью оценить героическую работу артиллеристов Ленинградского фронта, которые два с лишним года вели контрбатарейную борьбу с гитлеровскими палачами. Широкие поля перед оврагом и позадие него, склоны и дно сплошь покрыты воронками от разрушенных снарядов. Все-таки видны остроконечные торчки от авиабомб — следы боевой работы Ленинградских летчиков ДЗОТы со сверху, то с боков хлестеряли нашими снарядками.

В землянках артиллеристов — следы победного бегства немцев: опрокинутые стулья, забытые предметы личного обихода, продукты. На столах, над кроватями и столешницами во всех землянках порнографические открытки и рисунки. Под кроватями, в шкафиках и на столах бутылки из-под коньяка и вина. Возле землянок тоже горы битых бутылок. Духом гибн развлекались, как могли... Н. Никитич, А. Степанов.

### Рационализаторы на стройках Сталинграда

На стройках возрождающегося Сталинграда широко развернуло свою инициативу рационализаторы. Камешники Смирнов и Христов, рационально использовав подручных рабочих, в десять раз превысили норму кладки кирпича. Инженерно-технические работники 2 строительств применили на восстановление разрушенного здания лифтовых лесов. Это мероприятие дало большую экономию рабочих рук и строительных материалов. (ТАСС).

„Наш народ проявил в Отечественной войне несокрушимое единство. Вся страна объединилась вокруг своего великого, мудрого вождя. Великий соратник Ленина, продолжатель его бессмертного дела, наш Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин ведет армию и народ к полной победе, к торжеству нашего правого дела“.

(Из доклада тов. А. С. Щербакова на торжественно-траурном заседании, посвященном XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина).

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 24 января

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, продолжая успешное наступление, 24 января овладели городом ПУШКИН (Царское Село), городом ПАВЛОВСК (Слуцк), а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов и среди них ОЗНАКОВО, КОЛОДЕЗИ, ХЮЛЬГЮЗИ, НОВОЕ ЕРМОЛИНО, СТАРОЕ ЕРМОЛИНО, СМОЛОВО, ВОХОВО, ПЕДЛИНО, САЛЕЗИ, БОЛЬШОЕ РЕЗИНО, СОКОЛОВО, РОМАНОВКА, ГОРКИ, ПОКРОВСКАЯ, ГУККАЛОВО, ПОПОВА. Наши войска перерезали железную дорогу ГАТЧИНА — НАРВА.

В течение 24 января северо-западнее ТОСНО наши войска с боями продвигались вперед, заняли несколько населенных пунктов, среди них крупный населенный пункт УЛЬЯНОВКА, превращенный немцами в сильный узел обороны, и железнодорожный узел САБИНО на железнодорожной магистрали ЛЕНИНГРАД — МОСКВА.

Войска Ленинградского фронта продолжали успешное наступление. Наши пехотинцы, танкисты и артиллеристы, преодолевая сильный огонь противника, с юго-запада обходили город Пушкин (Царское Село) и город Павловск (Слуцк). Другой советские части стремительно атаковали противника с фронта. В результате ожесточенных боев сопротивление немцев было сломлено. Гитлеровцы, засовные в догворенных укреплениях, не выдержали ударов наших войск и начали в беспорядке отступать. Овладев городами Пушкин и Павловск, наши части захватили много орудий, в том числе дальнобойных, крупные склады с боеприпасами и военным имуществом. Противник понес большие потери в живой силе. На другом участке части Н-ского соединения успешно продвигались вперед, перерезали железную дорогу Гатчина — Нарва. Части противника, упорно защищавшие подступы к этой дороге, были разгромлены. Уничтожено до 1.500 немецких солдат и офицеров. Взято около 10 танков, 27 орудий, 60 автомашин и другое трофеи.

Северо-западнее Тосно наши подвижные части, обходя узлы сопротивления противника, прорывались вперед и наносили удары по его путям сообщения. Под ударом орудий немцы постепенно отступают, неся большие потери в людях и технике. В бою за железнодорожный узел Сабино наши бои уничтожили свыше батальона немецкой пехоты и захватили большое трофеи. В другом районе, отступая, гитлеровцы бросили 13 испорченных орудий, 17 танков, много платформ и вагонов с военными грузами, артиллерийский склад и мощную радиостанцию. Значительное количество немцев взято в плен.

Западнее и юго-западнее Новгородской области наши войска продолжали наступательные бои. Части Н-ского соединения прорвали оборону противника на реке Веряда и, развивая успех, овладели рядом населенных пунктов. На другом участке советские войска, с боями продвигались вперед, полностью очистили от немцев полуостров между озером Ильмень и рекой Веряда. В течение дня уничтожено до полка немецкой пехоты, 7 танков, 3 самоходных орудия, 11 артиллерийских и минометных батарей противника. Захвачено много трофеи и пленников.

Восточнее Винницы крупные силы танков и пехоты противника атаковали наши позиции. Завязался ожесточенный бой, в ходе которого один населенный пункт несколько раз переходил из рук в руки. На поле боя осталось до 500 архаических трофеев. Наши артиллеристы и бронетанкисты подбили и сожгли свыше 30 танков, 6 самоходных орудий, 2 бронемашин и 9 бронетранспортеров противника.

Западнее и юго-западнее Новгородской области наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли населенные пункты ЗАПОЛЬЕ, СТЕГАЧЕВО, ИЗОРИ, КШЕНТИЦЫ, БОГДАНОВО, БОЛЬШАЯ ВИДОГОЩЬ, СТЕХОВО, СУТОКИ, ЛАРШНИКОВО, ОРЛОВО, СИДОРКОВО, БОЛЬШОЕ и МАЛОЕ ПОДСОНЬЕ, СЕЛЬЦО, ВЕРХОВЬЕ, СПАСИКОПЕЦ, ГОРОШКОВО, ЗАБОЛОТЬЕ, КУРИЦКО, СЕРГОВО и железнодорожные станции СТЯСОВО, БОРОК.

Восточнее Винницы наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта, — в ряде пунктов, шли бои местного значения.

В течение 23 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 46 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 45 самолетов противника.

Партизанский отряд действующий в Барановичской области, в течение месяца пустил под откос 12 немецких военных эшелонов. В результате крушений разбито и повреждено 10 паровозов, 9 вагонов с солдатами, 4 платформы с танками, 7 вагонов с боеприпасами и несколько десятков вагонов с военными грузами.

Пленный солдат 87 противотанкового дивизиона Петр Ераб рассказал: «Нам дивизион был придан 213 пехотной дивизии, находившейся во втором эшелоне. Утром началась мощная артиллерийская канонада. «Вначале им повезло, что это стреляет немецкая артиллерия. Но через час со всех сторон показались наступающие в беспорядке солдаты, преследуемые русскими танками. Командир 213 пехотной дивизии приказал организовать оборону, но из этого ничего не вышло. Солдаты бежали куда глаза глядят. Наш дивизион также поддался общей панике. Видя, что сопротивление бесполезно, я с группой солдат сбежал в плен». Пленный телефонист штабной роты 318 полка той же дивизии обер-фельдфебель Вальтер Враташ сообщил: «Наш полк не выдержал натиска русских и в беспорядке отступил. Через несколько часов командование прислало нам на помощь 25 танков, но 12 из них сразу же были подбиты русскими. Полк отступая за два дня потерял более половины своего личного состава».

### СТОЛЕТИЕ ГОРОДСКОГО ТЕАТРА

#### ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Театру сто лет! Знаменательная дата! Торжество ее отметили советские, партийные и общественные организации города.

В этот день люди и партнеры театра записались представителями советских, партийных, общественных организаций, заводов, фабрик, колхозов, многочисленные гости, приехавшие на торжество из других городов. На сцене, украшенной в куклы и бархат, большие портреты — основатели русского театра Ф. Г. Волкова и русского Шекспира — А. Н. Островского. За столом президиума руководители советских, партийных и общественных организаций, директор фабрик и заводов, гости, юбиляры. Председатель городского комитета партии, Анкина открывает торжественное заседание, посвященное столетнему юбилею театра. Он говорит о пройденном театром пути, о его творческой работе в дни великой отечественной войны.

— То, что сделано нашим театром, — говорит тов. Анкина, — еще не все. Работники старшего театра вместе с Красной Армией, со всеми советскими народом должны идти вперед, совершенствовать советские театральное искусство, призывая трудящихся на битву с врагом. Тов. Анкина желает юбилярам новых дальнейших успехов.

Избирается почетный президиум — политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным. За устроенное продолжительное овацию в честь Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Музыки исполняют новый государственный гимн.

В своем содержательном и ярком докладе директор театра Н. А. Саламанов рассказал о пройденном пути и будущих работах в юбилейном сезоне. Оглашаются многочисленные приветствия и поздравления: от областного и обкома ВКП(б), от заместителя Всесоюзного комитета по делам искусств при Совнаркоме СССР тов. Солодовников, от Мос-

### Приветственные телеграммы

Искренний обком ВКП(б) и исполком областного правительства и подпривалют коллектив театра имени Островского со столетним существованием театра. В дни отечественной войны театр плодотворно работал по художественному обслуживанию трудящихся Костромки, колхозников области, бойцов и офицеров на фронте. Обком ВКП(б) и исполком областного комитета партии желают коллективу театра дальнейших творческих успехов в деле политического воспитания трудящихся.

Секретарь обкома ВКП(б) А. Ларионов.

Председатель облисполкома Н. Гаврилов.

Поздравляем со столетием костромского театра. Желаем коллективу дальнейших творческих успехов.

Зам. председателя Всесоюзного Комитета по делам искусств при Совнаркоме СССР Солодовников.

Управление по делам искусств при Совнаркоме РСФСР сердечно поздравляет коллектив и руководство со столетием костромского драматического театра — одного из старейших очагов русского искусства. Уверен, что славные традиции великих мастеров русского театра будут служить примером Вашего дальнейшего неустанного совершенствования и развития на благо советского народа.

Начальник управления по делам искусств при Совнаркоме РСФСР Беспалов.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Коллектив городского драматического театра имени А. Н. Островского выражает благодарность всем организациям, учреждениям и лицам, поздравившим театр с его столетним юбилеем.

Коллектив театра им. Островского.

